



VÁŽENÍ A MILÍ ČTENÁŘI,

*Ing. Zdeněk Jeřábek, CSc.
prezident Sdružení pro sanaci betonových konstrukcí*

opět se mi dostalo ctí, obrátit se na Vás v úvodníku časopisu BETON TKS. Je to již potřetí, což vlastně znamená, že toto periodikum vychází již třetím rokem. Čas letí rychle, ani bych si to asi jinak ne-

uvědomil.

Jsmo o něco dále než před rokem, jak v časopisu BETON TKS, tak i ve Sdružení pro sanaci betonových konstrukcí, které je jeho spoluvydavatelem. Co se týče časopisu, myslím, že je možno konstatovat, že jeho nynější úroveň je velmi dobrá, což je zásluhou nejen svazů, které se sjednotily na myšlenku společného časopisu, ale především díky činnosti redakce, redakční rady, přispěvatelů a recenzentů. Patří jim díky za to, že vybudovali reprezentativní odborný časopis, kterým se můžeme pyšnit.

Toto číslo časopisu je věnováno problematice vlastní právě SSBK – sanacím betonových konstrukcí. SSBK oslavilo v listopadu minulého roku, deset let své existence. Hlavní motto SSBK, vyslovené při zakládání, bylo vytvoření bezkonfliktní platformy, která má šířit osvětu v oblasti sanací betonových konstrukcí. Jedná se jednak o výměnu zkušeností mezi prováděcími firmami ale i investory. Dále jde o zajištění legislativního rozvoje oboru, sem je možno zařadit i účast na tvorbě norem a směrnic, které by měly sanaci betonových konstrukcí provázet.

Všichni vnímáme, že bouřlivý rozvoj betonového stavebnictví pronásleduje ruku v ruce i nutnost starat se o betonové stavby a udržovat je tak, abychom je mohli předat budoucím generacím alespoň v takovém stavu, abychom jako vážení, šedinami okrášlení stařešiny nemuseli poslouchat uštěpačné výtky budoucích vnuků o naší odpovědnosti. Stav mnoha betonových konstrukcí, se kterými se setkáváme kolem nás, a který mj. vyplývá z obecného technického povědomí, jakoby naznačoval, že beton považujeme za věčný materiál. Ostatně tato domněnka je v laické veřejnosti dosti rozšířena. Majitelé a provozovatelé betonových konstrukcí se k nim velmi často tak chovají. Obecně vzato, nejedná se pouze o ty, kteří nejsou schopni odhadnout všechny negativní vlivy, které působí na beton jako materiál. Často se jedná i o velmi fundované instituce (včetně státních), které oplývají velkým počtem nejen betonových konstrukcí ale i odborníků, kteří rozumí teorii i praxi betonu. Mnozí uživatelé betonových konstrukcí se hájí argumenty – sanace betonu jsou velmi nákladné, chybí na ně finanční prostředky v rozpočtu, protože nejsou nutné. To je ovšem bláhové a všichni to víme. Je to jen strkání hlavy do písku.

Nejlevnější způsob sanace – permanentně prováděná a důsledná prevence poruch a impregnace povrchů konstrukcí se často provádí laxně nebo se neprovádí vůbec. Argumentem jsou patrně ty chybějící finanční prostředky. Ovšem je nutno si uvědomit fakt, že i u betonových objektů funguje příměr, který často a rád používám – poškozené střešní tašce, která když se včas nevymění, dochází postupně ke zkáze celého objektu. Platnost tohoto příměru si můžeme přiblížit, když si prohlédneme některé zcela zdevastované železobetonové objekty, často historické ceny, kde by minimální údržba nebo včas provedená sanace,

ona „výměna střešní tašky“, stačila k jejich záchraně. A právě „Účinná prevence poruch jako nejefektivnější sanace betonové konstrukce“, je ústředním mottem nadcházejícího, v pořadí již třináctého symposia SANACE 2003, které se bude konat v Brně, ve dnech 15. a 16. května 2003.

Existence SSBK je jasným důkazem vážného vztahu mnoha firem a organizací k problematice sanací betonových konstrukcí. Vzhledem k „sanačnímu“ potenciálu, který náš stát nabízí, je tento zájem logický. Uvědomme si, kolik betonových mostů, kolik průmyslových objektů je nutno u nás sanovat. Kolik konstrukcí je nutno zesílit, aby mohly plnit požadavky, které na ně jsou a budou kladeny, kolik vodních děl potřebuje radikální sanační zásah a kolik konstrukcí v energetice. V poslední době navíc začínáme odkrývat nový fenomén stavebnictví, což je revitalizace panelových domů.

Od mnoha našich vedoucích představitelů často slyšíme teze o „nepolitické politice“... Samotný tento termín považuji za protimluv. Na druhou stranu se ale domnívám, že my odborníci bychom se měli výrazněji plést do jakési odborné odrůdy politiky, která by měla vyústit až do prosazování těch zájmů a procesů, které jsou nám vlastní. Totiž jde především o bezemoční a technickými naukami podložené uvažování a jednání o budování konkrétních objektů technické vybavenosti státu – ať už se jedná o privátní, nebo veřejný sektor. Jde především o prosazování racionálních myšlenek a hlavními pojmy by přitom měly být: efektivita, rentita, užitnost a racionálnost. To jsou pojmy, kterým my technici dobře rozumíme. Vráťme-li se k úvaze o „nepolitické politice“, proč neuvažovat o „racionální investiční politice“ a budu-li se orientovat především na náplň činnosti SSBK, proč nehovořit i o „sanační politice“. To je téma, kterému docela dobře rozumíme, často na rozdíl od těch, kteří jsou za stav našich hmotných betonových statků odpovědní...

Trošku jsem odbočil. Nechci svými úvahami zneužít pozornosti Vás, čtenářů časopisu BETON TKS. Na druhou stranu se domnívám, že vzhledem k našemu odbornému potenciálu, bychom skutečně měli více usilovat o prosazení našich názorů do běžné každodenní praxe.

Jako prezident SSBK zastávám názor, že sanaci betonových konstrukcí jsou jedním z oborů budoucnosti našeho stavebnictví. A v tomto kontextu Vás všechny upřímně a srdečně zvu ke spolupráci na společném úkolu, jež zní: Posilujme svou invenci vedle oblasti betonového stavitelství také sanaci betonových konstrukcí a zapojme se tak do úsilí, které tomuto oboru věnuje SSBK. Postarejme se společně o to, aby stále sílila naše odborná a profesní prestiž.